

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XVIII En Tortosa, al mes: 1 Peso  
Fuera, trimestre: 3 Pesetas  
Extranjero, id.: 7 Pesetas  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

## EL AGENTES DE NOTICIAS

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondentes.—La correspondencia al Director.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

TORTOSA

Jueves 11 de Agosto de 1898

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D Francisco Mestre, y en casa de nuestros correspondentes.—La correspondencia al Director.

NÚM. 176

No se devuelven los originales.

## PROFECIA

(DE NUESTRA COLABORACION)  
Sirvióle el tremendo descalabro de lección saludable, y el copioso llanto que brotó de sus ojos á impulsos del dolor intenso que al desprenderse de aquellos queridos pedazos de su territorio le ocasionara, no pudo nublarlos ni empañarlos de tal manera que no le permitiera analizar el triste presente y escudriñar el arcano poryvenir.

Siguióse al estruendo de la guerra, el temeroso silencio de la paz; al esplendor del poderio, la penumbra de la pobreza; al orgullo del que en laureos y victorias sueña, el abatimiento del que rudos golpes y vencimientos recoje.

Mas ¿qué le importa al árbol sólidamente arraigado y de tronco poderoso y robusto por el que á torrentes circula, con la savia, la vida, que el despiadado podador abata sus ramas mas altivas?

En la madre tierra encuentra, y de su fecundo seno extrae, elementos bastantes para su regeneración y engrandecimiento mayor, y mayor desarollo del que antes alcanzara.

Por igual manera, esa Nación noble y generosa supo buscar y encontró en sus propias energías los medios de reparar la brecha abierta; de acopiar nuevos y mas potentes elementos de defensa; nuevas y mas poderosas armas de ataque; y fomentó sus industrias y su agricultura; y llenó de oro sus arcas; y robusteció su cuerpo y su espíritu con una educación política bien entendida, con el respeto á las Leyes que ella se daba, no para tener el placer de faltar á ellas, sino para colocarlas en el santuario del culto nacional; y en los altares de ese culto lo sacrificó todo, valiosos alardes; utópicas grandezas; vanidades reveladoras de enfermizo feminismo; todo, todo, por y para la revancha; esto es, el imperio de la justicia, la deuda sagrada que consigo misma y ante el mundo entero tenía contraída.

Ese día llegará; sonará esa hora, y el débil se hallará lleno de fuerza y de poder incontrastable, y el vencido será vencedor; y aplaudirá el mundo entero la entereza y la perseverancia del ayer caido, hoy elevado, y se lavará la mancha que en la honra caerá; y el soldado abatido alzará su altiva frente, y otra vez la gloriosa

bandera de la patria ondeará gallarda donde por tantos siglos ondeara.

Y la Alsacia y la Lorena tornarán á ser francesas.

Porque de Francia nuestra hermana y vecina hablaba lectores míos ¿no lo habías comprendido? Creíais que hablaba de España?

Ilusos!! CECILIO MIGUEL

10898 Vinaroz.

## La actitud de los yankis y la situación de España

La guerra yankí no ha guardado respeto de ningún género, atropellando lo divino y humano, como si careciésemos de leyes morales y de leyes políticas en absoluto, al grado que alcanzamos de civilización y de cultura. No valía la pena de haber concentrado en aquel punto de los espacios, en el territorio sajón americano, tanto éter científico, para que sus habitantes resultaran á la vuelta de siglo y medio tan inhumanos como las fieras de sus desiertos y como los caimanes de sus aguas. Dos empresas acaban de cumplir: el rapto de ciudad española como nuestra Manila, y el desembarco en Caimanera de varias fuerzas suyas, más ó menos regulares.

Pues bien; estas dos ignominiosas hazañas las han hecho y cumplido, atizando rebeliones interiores en ambos territorios y pagando turbas de incendiarios que todo lo devastan y aniquilan como si en la tierra no hubiese justicia humana ni justicia divina en el cielo. Entre tanta desventura, nuestros ilusos creen fácil una inteligencia con los franceses, cuya opinión está muy exaltada contra los yankis, y más fácil aun una inteligencia con los alemanes, cuyas esquadras han hecho varias maniobras en los mares filipinos y cuyos almirantes han dicho varias palabras favorables á nuestra patria. Podría en un momento andarse cualquier inteligencia súbita, si no estuviesen arreglados los asuntos intercontinentales entre las potencias europeas.

Pero convenidos los arreglos del Niger entre Francia e Inglaterra, y resignando cada pueblo litigante á la parte del Celeste Imperio distribuida en lotes, nadie nos tenderá la mano, porque nadie necesita de nosotros desde el punto y hora en que se aleja la conflagración universal. A las pala-

bras increíbles de nuestros diarios oficiosos diciendo tener preparativos de una gran inteligencia diplomática en París, responden los franceses con halagos á los sajones de América, mientras las esperanzas cortesanas puestas sobre Alemania se desvanecen á las declaraciones de neutralidad repetidas con calculada insistencia. Solamente nos quedan nuestro derecho y nuestro Dios.

EMILIO CASTELAR.

## MADRID

### Las ancianas

Ayer hablamos de los ancianos, y vamos á hacerlo hoy de las ancianas; pero sólo de aquellas que por su posición no pueden ocultar sus años, y de ningún modo de aquellas que pueden y quieren guardar el secreto, ocultando del tiempo, el irreparable ultraje.

La reina victoria de Inglaterra

cumplió en Mayo 79 años, desmintiendo los pronósticos que, cuando subió al trono el año 1837, hicieran los doctores, asegurando que viviría muy poco.

La joven reina, decían los periódicos de aquella época, inspira muchas inquietudes, porque la aqueja la triste enfermedad, propia de la familia á que pertenece, y su debilidad es tal, que apenas ha podido resistir las molestas ceremonias de la coronación.

Como se ve, los doctores y los periódicos que reflejaron sus opiniones, se equivocaron grandemente. La reina de Dinamarca ha llegado también á los 79 años, y la de Suecia Noruega tiene 72.

La princesa doña Beatriz, madre del pretendiente D. Carlos, tiene 74 años, y vive retirada en un convento donde procura olvidar los disgustos que la dió su difunto esposo, el infante D. Juan.

La princesa Matilde Bonaparte, la hija del rey Jerónimo, que ha sido unas de las bellezas más espléndidas de Europa ha cumplido los 78 y todavía conserva las aficiones de recibir y de estar rodeada de hombres de talento que han sido las dominantes en su vida.

La emperatriz Eugenia, que hasta ahora ha gozado de buena salud, á pesar de los grandes disgustos que ha sufrido, cumplió en Mayo los 72 años.

La reina Isabel no tiene más que 68. La condesa de Oñate, viuda del general Zabala, tiene 87 años pues nació en Valencia el 4 de Junio de

1811 y se conserva admirablemente escribiendo ella misma la numerosa correspondencia que sostiene con sus parientes y recibiendo todos los días muchas visitas.

La marquesa de Valmar, cuya salud inspira estos días alguna inquietud, tiene 89. La condesa viuda de San Luis es contemporánea de la emperatriz Eugenia.

Y no citamos más nombres; pero el curioso que quiera ver los venerables restos de otra generación, que vaya á misa de once á las Calatravas, y vestidas con hábito de estamefial y cubierta con un manto del beatilla negra, podrá ver algunas que hiciesen palpitante de amor el corazón de los polacos y que estaban en todo el esplendor de su belleza cuando mandaba Narváez, conspiraba O'Donnell, se bailaba en la casa de Montijo y se ceñaba alegremente en el colmado que un famoso D. Santiago tenía en la parte, que se ha derribado en la calle de Sevilla.

## La emperatriz Eugenia

Ni la señora duquesa de Alba ni el duque de Tamames han recibido noticia que confirme los alarmantes partes de París, que acerca de la salud de su angustia tía llegaron ayer á Madrid.

La señora duquesa salió ayer lunes de Madrid; se detendrá breves momentos en San Sebastian, e irá á Inglaterra á reunirse con la emperatriz, pues no crez exacto que esté en Plombiers, como han dicho los telegramas.

K.

## ENTORCHADOS

### Marina

Un periódico publica la curiosa estadística de los generales de Marina que actualmente existen, según el estado general de la Armada de este año.

ESCALA ACTIVA	1
Almirante.	6
Vicealmirantes.	15
Contraalmirantes.	24
Capitanes de navío de primera.	5
Ingenieros.	3
Artilleros.	5
De Infantería de Marina.	10
Cuerpos administrativos (asimilados).	4
Médicos (idem).	6
Cuerpo Jurídico (idem).	1
Total.	79

## ESCALA DE RESERVA

Vicealmirantes . . . . .	5
Contraalmirantes . . . . .	9
Capitanes de navio de primera. . . . .	14
Brigadires de Infantería de Marina procedentes de la Arma da. . . . .	4
Ingenieros . . . . .	7
De Infantería de Marina . . . . .	7
Cuerpo administrativo (asimilados) . . . . .	9
Médicos (idem) . . . . .	5
Cuerpo jurídico (idem). . . . .	3
Total . . . . .	63

que en conjunto, hacen 142 generales de la Armada.

## Ejército

Otro periódico ha sacado del año 1898 la estadística de los generales del Ejército que hoy existen.

## ESCALA ACTIVA

Capitanes generales, 5; Tenientes generales, 42;

y Generales de división, 55; Idéntica cifra para los brigadires, 177;

Brigadires retirados, 2; Administración militar, 19;

Sanidad militar, 12; Cuerpo Jurídico, 11;

Cuerpo Eclesiástico, 3; Hasta O'Donnell, 4;

Total, 211.

Que hace un total de 557 generales del Ejército.

## ESCALA DE RESERVA

Tenientes generales . . . . .

Generales de división . . . . .

Idem de brigada . . . . .

Administración militar . . . . .

Sanidad militar . . . . .

Cuerpo Jurídico . . . . .

Total, 211.

que hace un total de 557 generales del Ejército.

Asusta el desarrollo de la epidemia en el Ejército norteamericano. Todos los campamentos están invadidos.

El Gobierno haembargado a todos

los buques para la repatriación de los soldados yanquis.

Ayer embarcaron 2.400 con objeto de activarla, habiéndose desistido del envío del otro cuerpo de ejército a Puerto Rico y otras operaciones.

## Repatriados españoles

Además de los 1.200 hombres em-

barcados, en un tránsatlántico, hoy

habrán embarcado en Santiago de Cuba 5.000 hombres más.

## Repatriación yanqui

El gobierno de los Estados Unidos tiene preparativos gran número de

bueques dispuestos para salir al primer aviso con rumbo a Santiago de Cuba.

para repatriar el ejército yanqui. Estas medidas del Gobierno de los Estados Unidos, obedecen a las horrorosas cifras de bajas del ejército yanqui por causa de enfermedades.

## DE FILIPINAS

## Manila.—Explicación del combate

Madrid, 10. — Se conocen ya las causas del combate ocurrido en Manila.

El general Augusti, aprovechó una ocasión el domingo, haciendo salir algunas fuerzas las cuales en el primer empuje, se apoderaron del campamento yanqui; pero respondieron estos de la sorpresa y reforzados por algunos miles de hombres y numerosa artillería, hicieron retroceder a nuestros soldados que se defendieron con heroísmo teniendo que lamentar sensibles bajas.

Las del enemigo no son menores, si bien no pueden precisarse.

## Noticia desmentida

El ministro de la Guerra Sr. Correa nos ha manifestado que no es cierto que el Gobernador General de Filipinas haya abandonado Manila.

## DE PUERTO RICO

El general Macías cablegrafia al Gobierno que en las inmediaciones de Guayamo se ha librado un combate entre fuerzas españolas y yanquis.

Nuestras fuerzas, que iban mandadas por el comandante Sr. Cervera, lucharon con gran denuedo.

Los yanquis tuvieron que huir vergozosamente, dejando algunos muertos y heridos en nuestro poder. Nosotros no tuvimos una sola baja.

También dice que ha sido tenazmente atacada la villa del Coamo, la cual, ante las numerosas fuerzas yanquis tuvieron que abandonar los españoles.

Estos se retiraron.

## VARIAS NOTICIAS

El general Toral

Madrid, 10.

Por conducto autorizado se nos asegura que reunido el Consejo Supremo de guerra y marina ha acordado formar causa al general Toral, en motivo de la capitulación de Santiago.

Dicha causa se verá en única instancia ante el referido Consejo, constituido en sala de justicia.

El nombramiento de fiscal que ha de entender en dicha causa, ha recaído en un consejero militar.

Cambony y Mac Kinley.

Conferencia interesante

El embajador de Francia en Washington ha conferenciado largamente con Mac Kinley. Duró la entrevista 70 minutos.

Ambos personajes guardaron reser-

va absoluta acerca de los asuntos que

en ella trataron.

Después de la conferencia Mac Kin-

ley convocó a los ministros para cele-

brar Consejo.

## Los repatriados

Dicen de Algeciras:

Llegaron 239 repatriados, tripulantes de los vapores que apresaron los norteamericanos:

Buenaventura, Guido, Pedro y Argonauta.

También llegaron los marineros de

las goletas que sufrieron igual suerte:

Conditita, Frasquito, Matilde, Sofía,

Pirineo, Tres Hermanas, Mascote, y

los tripulantes de las barcas Lorenzo,

Carlos Rosés, Engracia, Lola, Anto-

nio, Paca, Cuatro de Septiembre, An-

tonio, Suárez, Poder de Dios, España,

Fernandito, Santiago, Severino, y Pa-

gusto.

Todos los marinos repatriados vien-  
nen sin recursos; son gallegos, vas-

congados, catalanes y canarios.

En la noche de ayer llegó el vapor

«Santiago».

Ha llegado a Cádiz el vapor «Frances», «Sorion», cuya tripulación es francesa, a excepción del capitán, que pertenece a la Transatlántica. Este buque, el «Alfonso XII» y el «Buenos

Aires», saldrán mañana de Cádiz, para Santiago de Cuba, con objeto de embarcar a los capitulados en Santiago.

Esperando

El Sr. Sagasta espera que mañana llegue a Madrid por conducto del embajador francés Mr. Cambon, la contestación que Mac Kinley de la últi-  
ma nota de España en la que se se-  
ñalaban una porción de puntos, que no habían quedado muy claros, en las notas de Mac Kinley.

Sobre el precio del pan

Al cabo de una semana de fastigar a nuestros monterillos y a esa prensa estúpida e ignorante que trata de todo sin entender de nada, se han rendido unos y otros a discreción, confessando, palatinamente, que no se vende el pan al precio que se había anunciado ni

los horneros hicieron ofrecimiento al

gobierno ante la arrebadora y patriótica  
elocuencia del futuro consuegro del

Chirlo, pues que todo fué un error, de-  
bido a un pintamoras de la secretaría

municipal que entregó una nota equivocada.

Hace visto mayor desahogo y fres-  
cura? ¿Cómo estallan esas lumbreras

los asuntos puestos á discusión, que no  
advierten errores tan garrafales?

Su ciencia es puro charlatanismo,  
farsas y traposendas para engañar al

pueblo y especialmente á los pobres,  
vejados y desdenados como nunca pú-  
dieron serlo, creyendo así que el país

no ha de fijarse en esas fortunas rápi-  
damente improvisadas manejando la

cosa pública.

Y cuando principia á funcionar  
ese hermo regulador? Será una pa-  
rodia de aquella mesa reguladora de

la carne, que vendía oyeja por carne-  
ro? Tampoco se publicarán las cuen-  
tas como de aquella no se publicaron?

Ganas tenemos de ver al jefe de la  
forastería liberal ejerciendo de hor-  
nero. Nos da en la nariz que los pa-  
nes habian de salir por el estilo de

aquellas querellas, caros y malos.

Pero, en fin, venga pronto ese pan  
municipal, porque sino, ¿cómo va á  
quedar esa prensa bazoflera que pin-  
ta á los horneros cual ladrones en  
cuadrilla?

## Alcalá de Guadaira

Nuestro celeberrimo Alcalde tra-  
baja incansable en su desprecio, pues  
no pasa día sin cometer algunas  
barriadas que le pongan en ridículo.

Por si un hornero había ó no vendido cierta cantidad de pan con el peso correspondiente, le impuso una multa de diez pesetas. Presentóse el acusado en la Alcaldía defendiéndose con gran vehemencia, para demostrar que era inocente, y después de decir muchas verdades al Alcalde acabó por arrojar sobre su mesa los dos duros, volviéndole la espalda.

Pocos momentos después un depen-  
diente municipal presentóse en casa  
del hornero pidiéndole humildemente  
perdón en nombre del Alcalde y devolviéndole las diez pesetas.

Necesitamos comentar este acto de  
contrición?

Ahora bien; ¿por qué nuestros curia-  
les monterillos invaden las atrac-  
ciones del juzgado municipal pe-  
nando lo que solo aquel puede cas-  
tigar?

Para dominar por el terror?

Creemos todas las víctimas, ampa-  
rarse en las leyes contra tan-  
tos atropellos y negarse a satisfacer to-  
da suerte de multas ilegalmente im-  
puestas.

## Puente del Estado

Hoy se han paralizado las obras de  
esta importante obra sin que nadie  
sepa explicarse las causas. Espera-  
mos que la jefatura de Obras publi-  
cas adoptará las resoluciones que le

competen para que la obra continúe.

Procedentes de la provincia de Va-  
lencia han llegado gran cantidad de  
sandías que se venden a precios mu-  
y bajos.

En las inmediaciones de Ampolla  
ocurrió anteayer una sensible desgra-  
cia que ha llenado de consternación á  
los vecinos de aquel barrio y á cuan-  
tas personas veranean en el mismo.

Una de las barcas pescadoras que  
había salido de aquellas playas, tuvo  
que refugiarse al anochecer en el  
punto conocido por «Raco del Aliga»,  
para guarecerse del temporal de vien-  
to que reinaba. Una fuerte ráfaga  
rompió la amarral llevándose la embar-  
cación hasta muy cerca del Faro del

Fangar, donde otra ráfaga hizo vol-  
car la barca, perdiendo ahogado el  
patrón y su hijo, llamados Gabriel y  
Pedro París, pudiendo salvarse á na-  
do un sobrino del primero, llamado  
Vicente Guzmán.

Persona que ha oido contar al nau-  
frago el suceso, nos dijo causaba ho-  
rror la relación de la desgracia cu-  
yos detalles omitimos.

El infeliz Gabriel Paris, contaba 60 años y había perdido ya otros dos hijos en un naufragio. La desgraciada familia, que era de Peñíscola, había llegado á Ampolla el domingo último.

#### Subasta

El juzgado de primera instancia de esta saca pública subasta una casa situada en el primer callejón de la Sangre, número 13, con un horno de pan cocer, entresuelo y cuatro pisos elevados cuyo acto tendrá lugar en la sala audiencia del mismo el 13 del corriente.

#### Cédulas personales

Las cédulas personales de esta ciudad, correspondiente al actual ejercicio económico se expedían en la Recaudación de arbitrios municipales desde las 9 á las 12 de la mañana, según la ley de presupuestos están gravadas con el 30 por 100 de impuesto transitorio y 20 por 100 de impuesto de guerra, siendo el periodo de cobranza voluntaria hasta el dia 9 de Noviembre próximo.

#### Impuesto al clero

La Gaceta publica un documento del ministerio de Estado reproduciendo la comunicación del embajador de España en el Vaticano por la cual Su Santidad autoriza la imposición al clero de un recargo gradual en el descuento de sus haberes.

El documento trasmisido por el Vaticano á nuestro embajador en la corte pontificia lo firma el cardenal secretario monseñor Rampolla y está concebido en términos altamente cariñosos para España.

#### Telegrama de Su Santidad

Su Santidad León XIII ha dirigido un telegrama al obispo de Madrid exhortándole para que recomiende al clero continúe siendo fiel al rey don Alfonso XIII y á la dinastía.

#### Sobre la partida armada

De nuestro colega el *Heraldo de Castellón* de ayer:

A última hora de esta tarde recibimos la siguiente importante carta de nuestro corresponsal en Albocacer.

#### La partida armada en Sarratella

Ayer á las doce del dia se presentó en el inmediato pueblo de Satarella la partida armada que se levantó entre Alcalá y Torreblanca.

Al llegar se dirigió á la plaza, pidió á las autoridades de allí 25 raciones de pan y 25 pesetas además de algunos pares de alpargatas. Luego dirigió, el que la manda, una arenga á la gente del pueblo que allí acudió, terminándola con un ¡viva la República! y disparando dos tiros al aire, marchando enseguida con dirección al ermitorio de San Pablo donde llegaron sobre la una. Allí hay algunas familias veraneando que tomaron un buen susto. Sin embargo se dice que no maltrataron á nadie. Se llevaron de bagaje á un hijo del ermitorio con la caballería que tenía en casa,

tomando la dirección de Villar de Cañes.

La guardia civil les persigue de cerca. El teniente de la benemérita don Vicente Sánchez jefe de esta línea que ya les iba persiguiendo desde Cuevas, llegó á Sarratella al poco rato de desaparecer la partida. De allí mandó un propio á la fuerza que en esta villa se había quedado de reserva para que saliera en persecución de la partida que se hallaba en este término.

El peatón que desde aquí va á Benasal en su regreso cinco de la tarde habló con los insurrectos en el punto llamado Segarra de Arriba y en la Segarra de Abajo fué preguntado por el jefe de las tropas que desde Morella acaban de llegar desplegándose en guerrillas inmediatamente.

Estas son las noticias de la dirección de la partida.

El recibo de las raciones que pidió en Sarratella lo firmó un tal Melquides López.

Dicen que éste va vestido de carabinero.

La partida se compone de siete hombres.

#### Sobre ayuntamientos

El ministro de la Gobernación ha confirmado los acuerdos de la Comisión provincial declarando incapacitados a los concejales de Roquetas y Amposta.

#### Procesamientos

Por el señor juez de instrucción de Tortosa han sido procesados nuevamente los concejales de los Ayuntamientos de Ametlla y Santa Bárbara.

#### El Mundo Agrícola.

Hemos recibido el n.º 27 de esta interesante revista de Agricultura práctica que se publica en Barcelona los días 5 y 20 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de usando texto á dos columnas y forma un tomo anual con todos los adelantos agrícolas del año expuestos en índice metódico.

MIL PESETAS al que presente *cápsulas de sáspido* mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

#### Ganga para los enfermos.

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no brácora honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

#### Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Meléndez Rico  
Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascaso Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Meléndez Rico, médico homeópata.

## Telegramas

#### Censuras

Madrid, 10, á las 11'25 n.  
El *Heraldo* en un energético artículo censura duramente al señor Puigcerver por la conversión de la Deuda.

#### Lo que dice Correa

Madrid, 10, á las 11'13 n.

El general Correa dice que, apesar de que no ha recibido ningún telegrama del general Toral, crede que han debido ya embarcarse las fuerzas que el «Alicante» ha de repatriar. Añade que han adoptado ya medidas sanitarias que garantizan no de producir ningún contagio que afecte á la salud pública.

La primera expedición que llegue desembarcará en Vigo, la segunda en Santander y la tercera en la Coruña.

A los jefes y oficiales se les concederán dos meses de licencia y á las clases de tropa tres.

La repatriación costará más de un millón de duros.

#### Polavieja

Madrid, 10, á las 12 n.  
Ha salido para la Panticosa el general Polavieja.

#### La sumaria de Toral

Madrid, 10, á la 1'31 m.  
El Consejo de Guerra y Marina ha comunicado al Gobierno que encarga de instruir la sumaria al general Toral por la rendición de Santiago de Cuba.

En la comunicación se menciona ya el nombre de la persona que ha de actuar como fiscal en la causa.

#### La paz decidida

Paris 10, 9'35 n.  
Un despacho que acaba de llegar de Washington dice que está ya decidida la paz con España.

Logrado el acuerdo entre el Presidente Mac-Kinley y Mr. J. Cambon, delegado por España, ha sido hoy firmado el protocolo de las negociaciones preliminares, fijando los términos en que se encierran las condiciones de la paz.

#### Las complicaciones de Filipinas

Madrid 10, á las 10'30 n.  
El *Correo* se ocupa de las complicaciones que sobrevienen para la pacificación de Filipinas.

Según el órgano oficial el problema filipino se presenta oscurísimo.

Considera probable que las grandes potencias europeas saldrán de la pasividad en que se han mantenido respecto de la cuestión de Cuba y Puerto Rico.

Da por seguro que la política y la administración de España sobre Filipinas ha de sufrir considerables mudanzas; pues conceptúa imposible la permanencia del *status quo*, después de las reformas ofrecidas á la población filipina por el general Augustín.

